



Bozen/Bolzano, 14.04.2022

An die Landtagsabgeordneten
Brigitte Foppa
Riccardo Dello Sbarba
Hanspeter Staffler
Grüne Fraktion
39100 Bozen BZ
gruene-fraktion@landtag-bz.orgZur Kenntnis: An die Landtagspräsidentin
Rita Mattei
39100 Bozen BZ
dokumente@landtag-bz.org**Beantwortung Landtagsanfrage Nr. 2066/22 Von Kirche und Land und Geld**

Sehr geehrte Abgeordnete der Grünen Fraktion,

in Beantwortung Ihrer im Betreff angeführten Landtagsanfrage informiere ich wie folgt:

Die Anfrage betrifft nicht nur meinen Zuständigkeitsbereich, sondern auch jenen von Landeshauptmann Arno Kompatscher sowie jene der Landesräte Daniel Alfreider, Giuliano Vettorato, Philipp Achammer und Massimo Bessone. Das zeigt, wie bedeutsam die kirchlichen Kulturgüter für unser Land sind. Sie bilden einen großen Teil unseres historischen Gedächtnisses ab, haben viele unserer gesellschaftlichen Werte und überlieferten Traditionen geformt und geprägt, sind also Teil unserer über Jahrhunderte gewachsenen Identität. Außerdem sind sie öffentlich zugänglich und somit ein Angebot, das jede und jeder im Lichte seiner persönlichen Interessen, unabhängig von religiösen Überzeugungen, nutzen kann. Dies stellt einen Mehrwert für unsere Gesellschaft dar, der nicht zu unterschätzen ist und der erhalten bleiben soll.

1. Wie viel öffentliche Förderung im Bereich Sakralbauten (Kunst, Restaurierung, Sanierung, Erhaltungsmaßnahmen...) wurden in Südtirol ausbezahlt? Wir bitten um Auflistung der Förderungen;

Über das Landesdenkmalamt, Amt für Bau- und Kunstdenkmäler, wurden im Bereich Sakralbauten folgende Förderungen ausbezahlt:

Jahr	Beiträge	Jahr	Beiträge
2010	2.061.830,43 €	2016	2.012.515,24 €
2011	2.060.269,89 €	2017	1.361.654,14 €
2012	1.727.494,89 €	2018	1.339.863,49 €
2013	1.518.429,34 €	2019	1.118.095,00 €
2014	1.462.025,75 €	2020	1.347.683,34 €
2015	1.250.523,71 €		

Insgesamt: 17.260.385,22 €

Landesrat Daniel Alfreider hat folgende Informationen übermittelt:

In den Jahren 2018 und 2020 wurden der Stiftung Diözesanmuseum Hofburg Brixen € 11.745,00 für



Personalkosten und die Restaurierung Hammer Flügel ausbezahlt.

Den Pfarreien der ladinischen Täler wurden in den Jahren 2010-2020 € 170.350,00 an Beiträgen ausbezahlt für Altarrestaurierungen, Ankauf oder Restaurierung der Orgel und anderen Investitionen und € 35.295,00 für den Ankauf von Publikationen und kulturelle Tätigkeit.

Landeshauptmann Arno Kompatscher hat mitgeteilt, dass die Abteilung Innovation, Forschung, Universität und Museen über das Amt für Museen und museale Forschung folgende Beiträge gewährt hat:

2014:

Benediktinerstift Marienberg	6.000,00 € Investitionen
Augustiner Chorherrenstift	2.000,00 € Investitionen

2015:

Augustiner Chorherrenstift	2.000,00 € Investitionen
----------------------------	--------------------------

2016:

Benediktinerkloster Muri Gries	20.000,00 € Investitionen
Benediktinerstift Marienberg	15.000,00 € Investitionen

2017:

Benediktinerstift Marienberg	15.000,00 € Investitionen
------------------------------	---------------------------

2018:

Benediktinerstift Marienberg	2.000,00 € Investitionen
------------------------------	--------------------------

2019:

Benediktinerstift Marienberg	58.674,44 € Investitionen
Augustiner Chorherrenstift Neustift	150.000,00 € Investitionen

2020:

Augustiner Chorherrenstift Neustift	1.500.000,00 € Investitionen
-------------------------------------	------------------------------

2. Wie viel öffentliche Förderung für andere Bauten im Besitz der Diözese Bozen-Brixen (Kunst, Restaurierung, Sanierung, Erhaltungsmaßnahmen...) wurden in Südtirol ausbezahlt? Wir bitten um Auflistung der Förderungen;

Landeshauptmann Arno Kompatscher hat mitgeteilt, dass die Abteilung Innovation, Forschung, Universität und Museen über das Amt für Museen und museale Forschung folgende Beiträge gewährt hat:

2010:

Diözesanmuseum Hofburg	20.000,00 € Investitionen
Prokuluseum	1.500,00 € Investitionen

2011:

Diözesanmuseum Hofburg	12.000,00 € Investitionen
Prokuluseum	4.000,00 € Investitionen

2012:

Diözesanmuseum Hofburg	63.760,00 € Investitionen
Prokuluseum	4.000,00 € Investitionen
Stiftsmuseum Innichen	12.000,00 € Investitionen

2013:

Diözesanmuseum Hofburg	5.000,00 € Investitionen
------------------------	--------------------------



Prokulumuseum	2.000,00 € Investitionen
2014:	
Prokulumuseum	10.000,00 € Investitionen
Diözesanmuseum Hofburg	226.189,39 € ordentliche Tätigkeit
2015:	
Diözesanmuseum Hofburg	20.000,00 € Investitionen
2016:	
Prokulumuseum	1.000,00 € Investitionen
2017:	
Prokulumuseum	4.500,00 € Investitionen
Stiftsmuseum Innichen	10.790,00 € Investitionen
2018:	
Diözesanmuseum Hofburg	20.000,00 € Investitionen
Prokulumuseum	3.000,00 € Investitionen
2019:	
Diözesanmuseum Hofburg	18.921,92 € Investitionen
Prokulumuseum	1.414,54 € Investitionen
2020:	
Diözesanmuseum Hofburg	149.704,90 € Investitionen
Pfarrmuseum Sand in Taufers	40.000,00 € Investitionen
Prokulumuseum	4.500,00 € Investitionen

Landesrat Giuliano Vettorato hat uns folgende Informationen zukommen lassen:

Italienische Kultur – Amt für Jugendarbeit:

ODAR Fondazione – Diözesanhilfswerk für religiöse Betreuung	2013	20.000,00
ODAR Fondazione – Diözesanhilfswerk für religiöse Betreuung	2015	5.000,00
Centro Don Bosco Leifers	2015	61.000,00
Centro Don Bosco Leifers	2016	100.000,00
L'Orizzonte Bolzano, Kulturzentrum	2015	198.800,00
Teatro Cristallo – Bozen	2018	32.900,00
Teatro Cristallo - Bozen	2019	23.900,00
Centro Via Vintola Bozen, Jugendzentrum	2019	40.000,00
Centro Via Vintola Bozen, Jugendzentrum	2021	99.450,00
Centro S.Spirito – Meran, Jugendzentrum	2021	115.000,00

Italienische Kultur – Amt für Kultur:

Circolo Oltrisarco -Bolzano, Kulturzentrum	2018	150.000,00
--	------	------------

Italienische Kultur – Amt für Weiterbildung, Bibliotheken und audiovisuelle Medien:

Parrocchia San Giovanni Bosco Bolzano – Biblioteca Sandro Amadori	2011	1.359,00
Parrocchia San Giovanni Bosco Bolzano – Biblioteca Sandro Amadori	2014	8.000,00
Parrocchia San Antonio Abate e San Nicolò Laives – Biblioteca	2018	6.780,00



del Centro Don Bosco Laives		
Parrocchia San Giovanni Bosco Bolzano– Biblioteca S. Amadori	2019	24.500,00
Parrocchia San Giovanni Bosco Bolzano– Biblioteca S. Amadori	2020	13.600,00

Zu dieser Frage hat Landesrat Daniel Alfreider folgende Informationen übermittelt:

Im Bereich der Jugendarbeit wurden im Jahr 2019 an die Pfarrei in St. Christina ein Beitrag von € 15.400,00 für die Sanierung des Jugendraumes ausbezahlt und an die Dompfarre Maria Himmelfahrt in Bozen € 96.886,00 für den Umbau und Erweiterung des Würzjochhauses „Ütia de Pütia“ für Kinder- und Jugendgruppen.

3. Wie viele Besitztümer der hiesigen Diözese wurden von der öffentlichen Hand angekauft? Wir bitten um Auflistung der Objekte, Kaufpreis, Zweckbestimmung;

Landesrat Bessone hat zu dieser Frage mitgeteilt, dass die Abteilung Vermögensverwaltung keine Liegenschaften von der Diözese Bozen-Brixen angekauft hat.

4. Wie viele Gebäude der hiesigen Diözese werden vom Land gemietet? Wir bitten um die genaue Angabe der Miete/Pacht von Gebäuden und Gütern der Diözese und um Auflistung der Objekte, Jahresmiete/-zins, Zweckbestimmung;

Ebenfalls von Landesrat Bessone wurde mitgeteilt, dass das Land Südtirol die Räumlichkeiten in der Museumstraße 54 in Bozen, gekennzeichnet durch die Bp. 538/1 KG Bozen, für das Institut für Musikerziehung angemietet hat. Der jährliche Mietzins beträgt 58.045,80 €.

5. Welche sonstigen Beiträge bzw. Vergütungen für Tätigkeiten und Dienstleistungen seitens der Diözese erhält letztere von der öffentlichen Hand? Wir bitten um Auflistung, finanzielles Ausmaß, Zweckbestimmung;

Das Landesarchiv hat für Kirchliche Archive und Bibliotheken, für Restaurierung, Verzeichnung, Verpackung, Sicherung und Einrichtung folgende Beiträge gewährt:

2010

Franziskanerkloster Bozen: 4.380,00 €

Pfarrei St. Michael/Eppan: 1.636,00 €

Diözese Brixen: 18.216,00 €

Diözesanarchiv Brixen: 8622,40 €

Pfarrei Kuens: 2.630,40 €

Pfarrei Gais: 4.708,00 €

Bibliothek Philosophisch-Theologische Hochschule Brixen: 7.526,40 €

Pfarrei Niederdorf: 1.932,00 €

Gesamt 2010: 49.651,20 €

2011

Ursulinen Bruneck: 22.102,10 €

Deutscher Orden: 23.038,40 €

Pfarrei Wiesen: 1.200,00 €

Pfarrei Vals: 745,54

Pfarrei Durnholz: 287,35 €

Pfarrei St. Michael Eppan: 2.139,14 €

Franziskanerkloster Bozen: 9.646,39 € + 6.575,00 €

Pfarrei Wiesen: 1.200,78 €

Kloster Neustift: 4.320,00 €

**Gesamt 2011: 71.254,70 €**

2012

Kloster Neustift: 4.559,28 €

Bibliothek Philosophisch-Theologische Hochschule Brixen: 3.823,60 €

Pfarrei Gais: 3.201,40 €

Pfarrei Ried/Sterzing: 210,00 €

Vinzentinum: 9.970,40 €

Gesamt 2012: 21.764,68 €

2013

Franziskanerkloster Bozen: 4.869,04 €

Diözesanarchiv: 7.385,80 €

Bibliothek Philosophisch-Theologische Hochschule Brixen: 2.537,60 €

Kloster Neustift: 4.674,71 €

Pfarrei Ratschings: 560,00 €

Gesamt 2013: 20.027,15 €

2014

Deutscher Orden: 6.614,54 €

Pfarrei Gais: 3.513,60 €

Diözesanarchiv: 31.380,84 €

Kloster Neustift: 4.572,56 €

Gesamt 2014: 46.081,54 €

2015

Kloster Neustift: 4.077,24 €

Pfarrei Gais: 4.743,36 €

Franziskanerkloster Bozen: 4.518,88 €

Diözesanarchiv: 7.232,16 €

Deutscher Orden: 863,76 €

Gesamt 2015: 214.354,40 €

2016

Kloster Marienberg: 3.271,07 €

Pfarrei St. Ulrich Gröden: 1.248,00 €

Franziskanerkloster Bozen: 4.069,92 €

Diözesanarchiv: 5.143,52 €

Pfarrei Gais: 2.196,00 €

Gesamt 2016: 15.928,51 €

2017

Kloster Marienberg: 2.625,62 €

Kapuzinerbibliothek Meran: 5.124,60 €

Franziskanerkloster Bozen: 3.201,28 €

Pfarrei Gais: 673,44 €

Deutscher Orden: 14.864,17 €

Gesamt 2017: 26.489,11 €

2018

Kapuzinerbibliothek Meran: 7.817,76 €

Pfarrei Platt: 5.563,20 €

Pfarrei Sand in Taufers: 2.742,56 €

Bibliothek Philosophisch-Theologische Hochschule Brixen: 5.963,36 €

Franziskanerkloster Bozen: 4.538,40 €

Diözesanarchiv: 4.392,00 €

Kloster Neustift: 9.504,77 €

Gesamt 2018: 40.522,05 €



2019

Kapuzinerbibliothek Meran: 14.230,80 €

Pfarrei Platt: 4.448,00 €

Pfarrei Sand in Taufers: 5.920,00 €

Diözesanarchiv: 10.336,00 €

Kloster Neustift: 1.074,34 €

Kloster Marienberg: 454,61 €

Gesamt 2019: 36.463,75 €

2020

Kapuzinerbibliothek Meran: 4.800,00 €

Pfarrei Stuls: 743,43 €

Pfarrei Sand in Taufers: 12.491,97 €

Pfarrei Gais: 2.440,00 €

Diözesanarchiv: 6.960,00 €

Kloster Neustift: 9.318,40 €

Bibliothek Philosophisch-Theologische Hochschule Brixen: 4.800,00 €

Pfarrei Mühlwald: 3.360,00 €

Franziskanerkloster Bozen: 4.536,00 €

Gesamt 2020: 49.449,80 €**Insgesamt 2010-2020: 501.986,89 €**

Landeshauptmann Arno Kompatscher hat mitgeteilt, dass die Abteilung Innovation, Forschung, Universität und Museen über das Amt für Museen und museale Forschung folgende Beiträge gewährt hat:

2010:

Benediktinerstift Marienberg	4.000,00 €	ordentliche Tätigkeit
Diözesanmuseum Hofburg	262.980,00 €	ordentliche Tätigkeit
Domschatzkammer	6.500,00 €	ordentliche Tätigkeit
Prokulumuseum	15.000,00 €	ordentliche Tätigkeit
Stiftsmuseum Innichen	13.000,00 €	ordentliche Tätigkeit

2011:

Diözesanmuseum Hofburg	250.000,00 €	ordentliche Tätigkeit
Domschatzkammer	6.500,00 €	ordentliche Tätigkeit
Prokulumuseum	15.000,00 €	ordentliche Tätigkeit
Stiftsmuseum Innichen	13.000,00 €	ordentliche Tätigkeit

2012:

Benediktinerstift Marienberg	1.500,00 €	ordentliche Tätigkeit
Diözesanmuseum Hofburg	250.000,00 €	ordentliche Tätigkeit
Domschatzkammer	6.000,00 €	ordentliche Tätigkeit
Prokulumuseum	15.000,00 €	ordentliche Tätigkeit
Stiftsmuseum Innichen	13.000,00 €	ordentliche Tätigkeit

2013:

Diözesanmuseum Hofburg	245.000,00 €	ordentliche Tätigkeit
Domschatzkammer	6.000,00 €	ordentliche Tätigkeit
Prokulumuseum	21.000,00 €	ordentliche Tätigkeit
Stiftsmuseum Innichen	13.000,00 €	ordentliche Tätigkeit

2014:

Benediktinerstift Marienberg	1.000,00 €	ordentliche Tätigkeit
Augustiner Chorherrenstift	2.000,00 €	ordentliche Tätigkeit



Domschatzkammer	5.600,00 € ordentliche Tätigkeit
Prokulumuseum	13.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Stiftsmuseum Innichen	11.000,00 € ordentliche Tätigkeit

2015:

Benediktinerstift Marienberg	2.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Diözesanmuseum Hofburg	240.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Domschatzkammer	6.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Prokulumuseum	13.000,00 € ordentliche Tätigkeit

2016:

Benediktinerkloster Muri Gries	3.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Benediktinerstift Marienberg	3.500,00 € ordentliche Tätigkeit
Diözesanmuseum Hofburg	240.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Domschatzkammer	11.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Prokulumuseum	14.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Stiftsmuseum Innichen	18.000,00 € ordentliche Tätigkeit

2017:

Benediktinerstift Marienberg	3.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Diözesanmuseum Hofburg	240.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Domschatzkammer	8.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Prokulumuseum	14.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Stiftsmuseum	18.000,00 € ordentliche Tätigkeit

2018:

Benediktinerstift Marienberg	3.500,00 € ordentliche Tätigkeit
Diözesanmuseum Hofburg	240.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Domschatzkammer	8.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Prokulumuseum	14.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Stiftsmuseum	18.000,00 € ordentliche Tätigkeit

2019:

Augustiner Chorherrenstift Neustift	150.000,00 € Investitionen
Diözesanmuseum Hofburg	240.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Domschatzkammer	8.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Prokulumuseum	14.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Stiftsmuseum	17.000,00 € ordentliche Tätigkeit

2020:

Augustiner Chorherrenstift Neustift	35.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Diözesanmuseum Hofburg	240.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Domschatzkammer	8.000,00 € ordentliche Tätigkeit
Prokulumuseum	14.000,00 € ordentliche Tätigkeit

Landesrat Philipp Achammer hat zu dieser Frage folgendes mitgeteilt:

Deutsche Bildungsdirektion:

Von Seiten der Deutschen Bildungsdirektion kann mitgeteilt werden, dass die Diözese im Zeitraum von 2013 bis heute weder Beiträge noch Vergütungen für Tätigkeiten bzw. Dienstleistungen erhalten hat. Für die Jahre 2010 bis 2012 war es nicht möglich, Daten über das Buchhaltungsprogramm SAP zu erheben.

Bezüglich Betreiber der katholischen Privatschulen, welche Beiträge für die Führung derselben erhalten haben, wird präzisiert, dass diese eine andere Steuernummer als die Diözese haben.

Amt für Kultur:

In den Jahren 2010 -2020 wurden zwei Typologien von Beiträgen vergeben: zum einen Beiträge für Orgelrestaurierungen, zum anderen Beiträge für Einrichtungen bzw. Adaptierung von Probelokalen für Kirchenchöre u.dgl.

1. Gesamtsumme 2010 - 2020: 715.220,00 €

2. Gesamtsumme 2010 - 2020: 169.715,00 €

Amt für Jugendarbeit:

Unterstützt wurden in dem Zehnjahreszeitraum Personalkosten der Young Caritas in Höhe von 50% der anerkannten Kosten. Jährlich ist das eine Summe in Höhe von 25.000,00 - 29.000,00 €.

Gesamtsumme 2010 -2022: 287.100,00 €

Amt für Bibliotheken und Lesen:

Die Fachbibliothek der Medienstelle hat in den Jahren 2010 - 2020 einen jährlichen Beitrag für den Ankauf von Büchern und Medien erhalten, der sich von 6.500,00 € sukzessive auf 2.000,00 € reduziert hat.

Gesamtsumme 2010 - 2020: 42.500,00 €

Landesrat Giuliano Vettorato hat folgende Informationen übermittelt:

Biblioteca San Girolamo, Bozen	2010	3.200,00
Biblioteca San Girolamo, Bozen	2011	3.000,00
Biblioteca San Girolamo, Bozen	2012	2.500,00
Biblioteca San Girolamo, Bozen	2013	2.500,00
Biblioteca San Girolamo, Bozen	2014	2.500,00
Biblioteca San Girolamo, Bozen	2015	2.500,00
Biblioteca San Girolamo, Bozen	2016	2.500,00
Biblioteca San Girolamo, Bozen	2017	2.500,00
Biblioteca San Girolamo, Bozen	2018	2.500,00
Biblioteca San Girolamo, Bozen	2019	2.500,00
Biblioteca San Girolamo, Bozen	2020	3.000,00
Biblioteca San Girolamo, Bozen	2021	3.000,00

6. Wie viel Immobiliensteuer hat die Kirche in den Jahren 2018-2021 in Südtirol bezahlt?

Da die Immobiliensteuer nicht vom Land, sondern von der jeweiligen Gemeinde erhoben wird, ist es nicht möglich, diese Frage zu beantworten.

Freundliche Grüße

Die Landesrätin
 Maria Hochgruber Kuenzer
 (mit digitaler Unterschrift unterzeichnet)